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                          ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К УЧЕБНОМУ ПЛАНУ      

         МКОУ Забалуйская  СШ 

         на 2016-2017 учебный год.

1. Нормативно-правовое обеспечение.

- Базисный учебный план общеобразовательных учреждений Российской Федерации (Приложение к приказу Минобразования России от 09.03.2004 г. № 1312);

- Приказ Минобрнауки России № 241 от 20.08.2008 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации от 9 марта 2004 г. №1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

- Приказ Департамент образования Ульяновской области от 20.06.2007 № 415 «Об утверждении регионального базисного плана и примерных общеобразовательных  программ»; 

- Программы для общеобразовательных учреждений по различным предметам;

- Письмо Минобрнауки России от 27.04.2007 г. № 03-898 о об    организации образовательного процесса в общеобразовательных учреждениях по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности»;

- Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях.Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.2.1178-02, Минздрав.России, Москва; 

-Постановления главного санитарного врача РФ о внесении изменений №3 в СанПиН 2.4.2.2821-10 « Санитарно- эпидемиологических требований к условиям организации обучения , содержания в общеобразовательных организациях»  № 81 от 24.11 2015 г

- Распоряжение Губернатора-председателя правительства Ульяновской области от 08.07.2009 г. № 403-пр «О подготовке граждан Ульяновской области к военной службе»;

- Распоряжение Министерства Образования Ульяновской области 16.03.2010 г. № 803-р «О введении в общеобразовательных учреждениях Ульяновской области комплексного учебного комплекса «Основы религиозных культур и светской этики»;

- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования ( Приказ Минобрнауки России от 06.10.2009 №373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»);

- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 89 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям организации и обучения в общеобразовательных учреждениях»

-Постановление Главного государственного санитарного врача РФ № 81 от 24.11.2015 г « О внесении изменений №3 в СанПиН 2.4.2.2821-10» санитарно-эпидемиологические  требования  к условиям и организации обучения, содержания в общеобразовательных организациях»

- Письмо Министерства образования России от 25.03.99 г. №389/11-12 «О преподавании основ безопасности жизнедеятельности в начальной школе». 

- Информационное письмо Департамента общего образования от 17.12.2001 года  № 957 /13-13   «Об организации обучения иностранным языкам в начальной школе».

- СанПиН 2.4.2. 2821-10 «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях». 

- Приказ Министерства образования РФ «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования» N 03-296 от 12 мая 2011 г.

-Приказ Министерства образования и науки РФ № 1576 « О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования  и науки РФ от 6 октября 2009 г. № 373» 

 -Приказ Министерства образования и науки РФ № 1577 « О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования  и науки РФ от 17 декабря  2010 г. № 1897» 

 - Приказ Министерства образования РФ № 1994 от 03.06.2011 г. «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования РФ от 09.03.2004 г. № 1312».

- распоряжение Министерства образования Ульяновской области от 15.03.2012 № 929-р «Об утверждении регионального базисного учебного плана и примерных учебных планов образовательных учреждений Ульяновской области, реализующих программы  общего образования»;

- методическое письмо УИПКПРО «О преподавании в общеобразовательных учреждениях Ульяновской области комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»;

- приказ Управления образования  «О подготовке и организации введения  в 2014-2015 учебном году в общеобразовательных учреждениях  комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики».

- письмо Министерства образования и науки № 73-иогв " Рекомендации по составлению учебного плана в начальной школе" (1 Распоряжения Министерства образования Ульяновской области от 31 января 2012 г. № 320-р «О введении федерального образовательного стандарта основного общего образования в общеобразовательных учреждениях Ульяновской области», от 25 февраля 2013г. № 559-р «О введении федерального образовательного стандарта основного общего образования в общеобразовательных учреждениях Ульяновской области».)

2. Учебно-методическое обеспечение (наличие необходимых программ, Учебных     пособий).

Приложение к учебному плану.

3. Содержание учебного плана соответствует основным целям школы.

При формировании учебного плана школы коллектив стремился:

· Рассмотреть, обсудить  вопрос  об использовании эффективного учебного плана, позволяющего перейти на 5дневную учебную неделю, при этом выполнить в полном объёме государственный заказ 

(спланировать содержание образования в соответствии с перечнем учебных предметов, предложенных федеральным учебным планом – ФБУП и в соответствии с ФГОС);

· соблюсти нормативы предельно допустимой нагрузки;

· соблюсти нормативы выполнения домашнего задания обучающимися  (5-классы – 2 часа; 6-8 классы – 2,5 часа, 9, классы – 3 часа, 10-11 классы – 3,5 часа);

· соблюсти нормативы при выполнении программ внеурочной деятельности;

· обеспечить преемственность нового учебного плана с предыдущим;

· учесть интересы и возможности педагогического коллектива и ресурсные возможности школы.

     Учебный план составлен таким образом, чтобы у обучающихся была возможность выбрать, чем и в каком объёме они будут заниматься в школе, получить хорошее качественное образование и развивать свой потенциал, по возможности сохраняя здоровье.

  Учебный план школы представляет собой совокупность планов, рассчитанных на обучение детей в классах различного вида:

· общеобразовательных классах, 

· классах коррекционного обучения (обучение на дому по программам 8- видов);

.

         Продолжительность учебного года на 2 и 3 ступени общего образования составляет не менее 35 учебных недель, 1 класс- 33 недели, 9 - 34 учебные недели. Продолжительность каникул не менее 30 календарных дней в течение учебного года.


    Школа работает в одну смену, продолжительность урока 45 минут. В основе организации УВП лежит  классно-урочной система , консультативная групповая и индивидуальная формы работы по подготовки к ГИА.


Начальная школа

ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ КЛАССЫ

ФГОС НОО (1-4)

Учебный план для I-IV классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения программы начального общего образования. Следует отметить , что обучение в начальной школе можно условно поделить на : 1. 1) 1-4 классы Учебный план по ФГОС НОО, 2)  1-4 классы обучение ведется по предметной линии ПНШ . 

Продолжительность учебного года для 1 класса – 33 учебных недели, для остальных –35 учебных недель.  Продолжительность урока для 1 класса  определяются действующими санитарными нормами и правилами, для 2-4 классов не более 45 минут.  В первых классах предусмотрено проведение динамической паузы продолжительностью  не менее 40 минут. В 1 – 4  классах -  5-дневная учебная неделя. 

Особенности Учебного плана для 1-4 классов (ФГОС НОО):

-Учебный предмет «Иностранный язык» изучается со 2 класса (в ОУ иностранный язык-  английский); 

-Учебный предмет «Окружающий мир»  изучается с 1 по 4 классы по 2 часа в неделю. Данный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности.

   -Часы, отведённые в 1-4 классах на преподавание предметов «Искусство (ИЗО)» (1 час в неделю) и «Технология (Труд)» (1 час в неделю) .

    -В начальной школе , как и в основной и старшей введен 3-й час физической культуры . 

        Учебный план начальной школы для 1-3  классов  разработан согласно статьи X  СанПиН «Гигиенические требования к режиму образовательного учреждения определяет, что:

1.  Величина недельной образовательной нагрузки в  первых  классах – 21 час 2. Учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену.

3. Продолжительность учебных занятий : 1 класс -35 минут (33 учебных недели), 2-й – 4 й классы- 45 минут(35 учебных недель).

      Согласно требованиям ФГОС учебный план содержит обязательную часть  - 21 час  и 23 часа соответственно  и часть, формируемую участниками образовательного процесса, сюда входит внеурочная деятельность.

    - С 4 класса вводится предмет «ОРКСЭ»  , модуль "Основы православной культуры"( модуль выбран согласно запросов родителей, заявления прилагаются);

- на основании  предельно допустимой нагрузки при пятидневной неделе .

- компонент ОУ дополняет программу  курса "Русский язык" до 5-часовой нагрузки ( по 1 часу в 2-4 классах). Выбор основан на том , что  учащиеся в начальную школу приходят с фонетическим недоразвитием речи , особенностями национального языка, на котором говорят очень многие дети  и родители сказывающиеся  на качестве освоении русского языка.

Раздел « Внеурочная деятельность» позволяет в полной мере реализовать требования федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. МКОУ Забалуйская СШ предоставляет учащимся возможность выбора широкого спектра занятий , направленных на развитие школьника в рамках внеурочной деятельности. Часы , отводимые на внеурочную деятельность , используются  по желанию учащихся  и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения  .

Предмет « Информатика» вынесен во внеурочную деятельность -1 час во 2, 3,4  классах-

« Путешествие в компьютерную долину», в рамках  общеинтеллектуального направления.   Выбор осуществлен на основании того , что программа ФГОС НОО уже определила данный курс , но в рамках технологии. Так как школа имеет материальное и техническое обеспечение , что бы преподавать данный курс , на основании  того, что эта наука является определяющей в современном мире, продолжение будет в последующих годах обучения. Обоснованность выбора данного курса исходит из выбора родителей учащихся , которые желают , что бы их ребенок умел грамотно "общаться" с компьютерами , но в то же время знал санитарные нормы этого общения. На основании данных опроса, почти каждый ребенок имеет дома компьютер и работает с Интернетом, это так же явилось определяющим в выборе данного направления.

Общекультурное и социальное направления реализуется за счет программ : « Город мастеров» и «Этикет и культура общения» .

С целью повышения интереса и эффективности обучения , а также исходя из пожеланий родителей в 3-4 классе в рамках общеинтеллектуального направления осуществляется деятельность кружка « Занимательный английский»

 На основании договора с ДЮШС , для  укрепления здоровья, содействия гармоничному физическому развитию и всесторонней физической подготовленности учеников с 1 по 4 класс осуществляется деятельность кружка « Бадминтон» .  

 Все учащиеся начальной школы посещают данные кружки, находятся в школе  до 15.45. Таким образом , были определены основные направления внеурочной деятельности 

Учебный план МКОУ  Забалуйская СШ

на 2016-2017 учебный год

Начальное общее образование. ФГОС НОО.

(5-дневная учебная неделя)

Предметные области
Учебные предметы
Классы
итого



1
2
3
4


Обязательная часть
Количество часов


 Русский язык и литературное чтение
Русский язык
4
4
4
4
16


Литературное чтение
4
4
4
3
15

Иностранный язык
Иностранный язык
-
2
2
2
6

Математика и информатика
Математика 
4
4
4
4
12

Обществознание и естествознание
Окружающий мир
2
2
2
2
8

Основы религиозных культур и светской этики
Основы религиозных культур и светской этики

-
-
1
1

Искусство
Музыка
1
1
1
1
4


ИЗО
1
1
1
1
4

Технология
Технология
1
1
1
1
4

Физическая культура
Физическая культура
3
3
3
3
12

Итого

20
22
22


22


86



Часть, формируемая участниками образовательного процесса при 5-дневной неделе






Филология 
Русский язык
1
1
1
1
4

Всего при 5-дневной неделе


21
23
23
23
90

МКОУ Забалуйская СШ

Внеурочная деятельность  1-4 класс

на 2016-2017 учебный год

направления
Программа
1 класс
2 класс
3 класс
4 класс

 Общекультурное 
 « Город мастеров»
1
1
 


 Общеинтеллектуальное
« Путешествие в компьютерную долину»
-
1
1
1

 Социальное 
«  Этикет и культура общения»
1


 

 Спортивно-оздоровительное 
« Бадминтон»
1
1
1
1

Общеинтеллектуальное
«Занимательный английский»


1
1

Максимальный объем учебной нагрузки

3
3
3
3

Основная школа

ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ КЛАССЫ

На второй ступени обучения в образовательной программе соблюдается преемственность между младшими ступенями и классами, сбалансированность между предметами, предметными циклами, отдельными предметами. Особенностью  нового 2016-2017 учебного года является продолжение работы  школы по переходу на новые федеральные стандарты основного общего образования, начиная с  5-го классов и продолжая в 6-8  классах. Учебный план составлен исходя из 5-дневной  учебной нагрузки, с целью снятия учебной и физической нагрузки учащихся, так как  осуществляется подвоз детей из пос. Свет и д.Екатериновка, дети ежедневно встают рано.  .

Учебный план основной школы состоит из предметов федерального  компонента и компонента ОУ, учитывающего осуществление личностно-ориентированного подхода к обучению учащихся и особенностям развития школы.

Учебный план состоит из инвариантной и вариативной части. Базовый компонент представлен всеми образовательными областями и направлен на реализацию следующих основных целей:

- формирование целостного представления о мире, основанного на приобретенных знаниях, умениях, навыках и способах деятельности;

- приобретение опыта индивидуальной и коллективной деятельности;

- подготовка к осуществлению осознанного выбора жизненного и профессионального пути ..

Вариативная часть учебного плана (школьный компонент),а также часы внеурочной работы используются с учетом познавательных потребностей учащихся, их родителей и кадровых возможностей педколлектива в целях:

   1.организации индивидуальных и групповых занятий, проведения консультаций по выполнению домашних заданий ;

 2.обеспечения качественного усвоения учащимися новых стандартов образования в 5-8классах;

   3.создания условий для личностно ориентированного обучения учащихся различного интеллектуального уровня.

                                            Учебный план МКОУ  Забалуйская СШ

на 2016-2017 учебный год

Основное общее образование. ФГОСООО

( 5-8 класс)

(5-дневная учебная неделя)     

ФГОС ООО 5-8 классы (часы школьного и регионального компонентов)

В целях увеличения учебных часов , предусмотренных на изучение отдельных предметов обязательной части:

В 5 классе обязательная часть плана составляет 26 часов . Часть, формируемая участниками образовательного процесса включает в себя :

- учебный предмет обществознание  , в объеме 1 часа в неделю, по причине большого количества  выбора учащимися  данного предмета для прохождения   ГИА;

- предметная область « Основы духовно-нравственной культуры народов России» реализуется через учебный предмет « Основы духовно-нравственной культуры народов России» в объеме 1 часа

- Особое внимание должно быть уделено формированию у школьников здорового образа жизни , элементарных знаниях о поведении в экстремальных ситуациях , т.е . основам безопасности жизнедеятельности. С этой целью добавлен 1 час на преподавание предмета ОБЖ в 5-7 классах.

В 6 классе обязательная часть плана составляет 26 часов .  В части , формируемой участниками образовательного процесса :

 -Добавлен час на увеличение нагрузки курса "Физическая культура" , с целью реализации трехчасовой программы  , на основании образовательной программы ООО;

-ОБЖ в объеме 1 часа в неделю

 В 7 классе обязательная часть плана составляет 28   часов. Предметная область « Математика» в соответствии с ФГОС второго поколения включает в себя отдельные предметы «Алгебра»- 3 часа в неделю, « Геометрия»- 2 часа в неделю.

Часть, формируемая участниками образовательного процесса включает в себя учебные предметы: биология-1 час, с целью более тщательного изучения , и на основании того , что  данный предмет  является часто выбираемым  для прохождения  ГИА ,физическая культура- 1 час, ОБЖ- 1 час.

В 8 классе основная часть плана составляет 30   часов в неделю.  Часть , формируемая участниками образовательного процесса включает в себя предмет» Физическая культура»

 Максимальная нагрузка в 5-8 классах соответствует предельно допустимой при 5-дневной рабочей недели.

Внеурочная деятельность включает в себя следующие направления и программы :Общекультурное направление реализуется за счет:

-    Программы "Моя Родина - Инзенский край". Разработана В.Н.Шкуновым (доктор исторических наук). Данная программа направлена на формирование знаний о своем крае, воспитание чувства патриотизма, любви к своей малой родине. Целью программы является то , что бы подрастающее поколение , после окончания вузов оставалось работать и жить в Инзенском районе.

     -  Программы " Истоическое краеведение" (  Давыдова Е.Г. учитель истории и обществознания , 1 кв.кат.) является продолжением начатого в 5 классе. Целью этой ступени является подготовка к предметным олимпиадам, поисковая деятельность в музее, организация и проведение экскурсий в школьном музее, участие в конкурсах различных уровней, участие в жизнедеятельности поселения. Одновременно , данное направление является продолжением курса "Моя родина - Инзенский край", но с углубленным подходом именно к культуре своего народа, опорой на работу этнографического музея.

    - Общеинтеллектуальное направление:

   Программа " Путешествие в компьютерную долину» (Денисов  С.А., учитель информатики , первая  кв.кат) . Это   направление является ведущим направлением в современном мире. Обоснование выбора было уже представлено выше. Родители выражают желание , что бы их ребенок умел грамотно владеть компьютером , понимая , что это не только игры, осознавая все возможности компьютера , при этом , понимал , что нужно беречь свое здоровье.   

Для удовлетворения биологической потребности в движении и выполнения требований программы для полного объема общей недельной нагрузки, 3 час физической культуры в 5 классе проводится в рамках  программы« Быстрее, выше, сильнее». 

  Также школа  на основании договора с ЦДТ ,в  рамках духовно- нравственного направления, реализует программу « Импульс»  с 6-7 класс по 1 часу в неделю и « Экологи» в 6-8 классе по 1 часу в неделю.  

-Спортивно-оздоровительное направление представлено программой 
«Гражданское население в противодействии распространению идеологии терроризма» в объеме 1 часа в неделю в 8 классе. Реализация данной Программы обусловлена насущной необходимостью формирования у учащихся общих представлений о внешней и внутренней политике, проводимой Российской Федерацией в сфере обеспечения национальной безопасности в тесной увязке с проблемами, связанными с организационными и правовыми аспектами противодействия идеологии терроризма и религиозно-политического экстремизма 
в современных условиях.

                                               Учебный план МКОУ  Забалуйская СШ

на 2016-2017 учебный год

Основное общее образование. ФГОСООО

( 5-8 класс)

(5-дневная учебная неделя)     

Предметные области


Учебные пред-

меты

Классы
Количество часов в неделю
итого



5
6
7
8



Обязательная часть






 Русский язык и литература
Русский язык
5
6
4
3
18


Литература
3
3
2
2
10

Иностранные языки
Иностранный язык
3
3
3
3
12

Математика и информатика
Математика
5
5


10


Алгебра


3
3
6


Геометрия


2
2
4


Информатика


1
1
2

Общественно-научные предметы
История
2
2
2
2
8


Обществознание

1
1
1
3


География
1
1
2
2
6

Естественно-научные предметы
Биология
1
1
1
2
5


Химия



2
2


Физика


2
2
4

Искусство
Музыка
1
1
1
1
4


Изобразительное искусство
1
1
1

3

Технология
Технология
2
2
2
1
7

Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности
Физическая культура
2
2
2
2
8


ОБЖ



1
1

Итого
26
28
29
30
113

 Часть формируемая участниками образовательных отношений






Основы духовно-нравственной культуры народов России
Основы духовно-нравственной культуры народов России
1



1

Естественно-научные предметы
Биология


-
-
1

1

Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности
ОБЖ
1
1
1

3


Физическая культура



1
1
1
3

Общественно-научные предметы
Обществознание


1



1

Максимально допустимая недельная нагрузка
29
30
32
31
122

  МКОУ Забалуйская СШ

Внеурочная деятельность  5-8 класс

на 2016-2017 учебный год


Внеурочная  деятельность
5 класс
6 класс
7 класс
8 класс

1
Общекультурное 






Моя Родина – Инзенский край 
1





 Историческое краеведение


1
1


  « Быстрее , выше , сильнее»
1




2
Общеинтеллектуальное 






 Путешествие в компьютерную долину
1
1



3
Духовно-нравственное






« Экологи»

1
1
1


«Импульс»

1
1


4
Спортивно-оздоровительное






«Гражданское население в противодействии распространению идеологии терроризма»





1


Итого
3
3
3
3

В основной школе по предметам планируется: 9 класс ( из часов регионального и школьного компонентов):

1. В 9 классе отведен 1 час на преподавание курса "ОБЖ" с целью компенсировать недостающие часы этой предметной линии в базовой части с 5 по 9 классы.

2. В 9 классе в часы регионального компонента включен курс "ОПС"

3. С целью изучения истории родного края , воспитания любви к малой родине 1 час в неделю направляется на изучение предмета « историческое краеведение»

Максимальная нагрузка соответствует предельно допустимой при 5-дневной рабочей недели                             

Учебный план МКОУ Забалуйская  СШ

на 2016-2017 учебный год.

Основное  общее образование (5-дневная  учебная неделя).

Образовательные области 
Учебные предметы
Количество 

часов в неделю



9 класс

Филология 
Русский язык
2


Литература
3


Иностранный язык
3

Математика и 

информатика 
Математика
5


Информатика и ИКТ
2

Общественно-научные предметы
История
2


Обществознание
1


География
2

Естественно-научные предметы 
Физика
2


Химия
2


Биология
2

               Искусство
               Искусство 
1

Технология 
 Основы профессионального самоопределения


Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности
Физическая культура
3




ИТОГО
30


Региональный компонент:




Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности


 ОБЖ
1

Технология 
Основы профессионального самоопределения


1

Общественно-научные предметы
Историческое краеведение


1

Предельно допустимая нагрузка

33

                                            Учебный план МКОУ  Забалуйская СШ

на 2016-2017 учебный год

 Среднее общее образование.  

Непрофильное обучение

( 10 класс)

(5-дневная учебная неделя)     

 Среднее общее образование является завершающей ступенью общего образования .

В старшей школе решаются следующие проблемы:

- получение среднего образования;

- качественная подготовка к ЕГЭ;

- выбор дальнейшей жизненной траектории  ;

- повышение общенаучных и коммуникативных компетенций.

  Главная задача - подготовить выпускника, который бы нашел свое место в высших и среднепрофессиональных учебных заведениях области и соседних регионов.

Вариативная часть учебного плана используется с учетом познавательных потребностей учащихся и их родителей.

В связи с малым количеством учащихся 10 класса и пожеланием их и их родителей в 2016-2017 уч.году 10 класс является непрофильным. 

Обязательными предметами являются : « Русский язык», « Литература»,

«Математика», « Иностранный язык»( с целью реализации задачи обеспечения освоения выпускниками школы иностранного языка на функциональном уровне  на изучение предмета  отводится не менее трех часов), 

« История», « Обществознание» ( включая « Экономика» и «Право»), 

« Естествознание», « Физическая культура» и « ОБЖ»

Региональный компонент

Во исполнения Постановления губернатора Ульяновской области № 95 от 18.08.06 Приказ № 403-пр от 08.07.2009 « О подготовке граждан Ульяновской области к военной службе»  1 час выделяется на изучение курса ОБЖ.

Максимальная нагрузка для 10 класса составляет 32 часа, что соответствуют 5 дневной учебной неделе.   

                                                   Учебный план старшей школы

 МКОУ  Забалуйская  СШ

на 2016-2017 учебный год (5-дневная неделя)

 непрофильное обучение
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